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Zadatak 1:
Otvoriti bilo koji fajl sa podacima.

¢ [zracunati (koriScenjem funkcije CDF.NORMAL) kolika je verovatnoca da osobe
u populaciji imaju koli¢nik inteligencije veci od 150, ako je inteligencija normalno
distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom 100 i varijansom 225.
Varijablu u koju ¢e se upisati rezultat nazvati IQpr150;

¢ Izracunati (koris¢enjem funkcije CDF.NORMAL)kolika je verovatno¢a da osobe
u populaciji imaju koli¢nik inteligencije izmedu 85 i 115, ako je inteligencija
normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom 100 i varijjansom
225. Varijablu u koju Ce se upisati rezultat nazvati IQpr150. Varijablu u koju ce se
upisati rezultat nazvati IQ85do115;

Nakon $to smo otvorili fajl sa podacima (mozete uzeti bilo koji, ja sam odabrala onaj iz
Vezbi 06 lateral.sav poSto zauzima najmanje radne memorije) odlazimo u meni Transform
i pozivamo komandu Compute. Ono Sto nam se trazi u prvom zadatku jeste da
koriS¢enjem funkcije CDF.NORMAL izraCunamo verovatnocu da osobe u populaciji imaju
koli¢nik inteligencije veci od 150 ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa
aritmetickom sredinom 100 i varijansom 225.

Pogledajmo malo detaljnije Sta ova komanda sadrzi:
CDF.NORMAL(g,mean,stddev)

gde je:

1. q — ime varijable sa rezultatima ili neka odredena vrednost, u nasem slu¢aju 150

2. mean — aritmetiCka sredina, u nasem slu¢aju 100

3. stddev - standardna devijacija, u nasem slu€aju 15 (dobili smo je korenovanjem
varijanse koja iznosi 225)

Pre nego Sto zamenimo znakove pitanja konkretnim vrednostima treba da zapazimo
sledece. Naime, Sta tacno radi funkcija CDF.NORMAL? Ova funkcija rauna verovatnocu
da sluCajna varijabla uzme neku vrednost u intervalu od -~ do neke odredene vrednosti
koja u nasem slu€aju iznosi 150. Medutim, nama treba verovatno¢a da ta ista varijabla
uzme neku vrednost vecu od zadatih 150, dakle, u intervalu od 150 do +«. Kako ¢emo to
izvesti? Pa jednostavno. Pogledajte ovaj crtez:
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ukupna povrsina =1

p=CDF.NORMAL

\ verovatnoca da

SUCCIUERELERIEEY  p=1-CDF.NORMAL
uzme neku vrednost u t

intervalu od -0 do 150

150

verovatnoca da sluéajna varijabla uzme
neku vrednost u intervalu od 150 do o0

Imajte na umu dve karakteristike normalne raspodele:

1. ukupna povrsina ispod krive je kao i kod svake krive gustine verovatnoce jednaka 1
2. povrsina ispod krive je verovatnoCa da sluCajna varijabla uzme neku vrednost u
intervalu

Dakle reSenje se samo namece i ono glasi: tako $to cemo od ukupne verovatnoce koja je
Jjednaka povrSini koju zauzima normalna kriva i koja iznosi 1, oduzeti verovatnocu dobijenu
upotrebom funkcije CDF.NORMAL.

U polje Numeric Expression upisujemo izraz:

x
T arget Y anable: Mumeric Exprezsion:
IIE! pri50 = 1-COF.MORMAL[150,100,15) ;I
Type & Label...
(AL rbr L I

& dominantna ruka [domi LI LILI ililil Functions: E
@ daminantno oko [dori | x=l=l 415 8| [eoF APLATE [qmeanscale] 4]

~_| 1| 2| 2| |COFLOGISTIC[g.mean scale]
_I_I_I COF.LMORMAL[g.5.b)

;I
A& 1] 0 | .| |COF NEGEINg threshald.p
|

L

COF HORBRMAL g, mean,stddey]
(] _Delete | [o0F RARETO(q threshold, shap: * ]

1|
k. I F'astel Hesetl Eancell Help |

i dobijamo da je verovatnoc¢a da neko u populaciji ima 1Q veci od 150 jednaka 0,0004290...
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' |D,DEII]425IEIEI3333'I 96836

igpr1 S0
004
Joo4
Joo4
004

Sli¢an princip primenicemo i u narednom zadatku, tj. opet ¢emo oduzimati povrSine
odnosno verovatnocCe i to, ovoga puta, za interval od -~ do 115 i interval od -~ do 85.
Verovatnocu za interval 85-115 dobijamo iz preseka ove dve povrSine (Srafirani deo crteza
obojen zelenom) i ona iznosi:

a
T arget W arniable: MHumernic Expreszion:
IIE! 25 115 = COF.MORMAL[115,100,15)-COF NORMAL[ES,100,15) ;I

Type & Label...

[AL rhr L I

“#» dominantna ruka [domi LI LILI ﬂilil Functions:

“#» dominantno oko [domir | «=ls=] 4]5]5] ABS numenp]

@iqpﬂ RO _XI LI ~ ililil AMY ezt value value,.. ]
k3

L

LI |

ARSIM[numexpr]

_-"II & _|| LI_I ARTAM [rumespr]

:I ;I_UJ Delet COFHMORM[zvalue]
EE® | |CDOF BERMOULLIG.p)

L

|
] I Pazte | Hesetl I:an-:ell Help |

0682623492137

ig85_115
BE27
BE2T

BE27

BE27

B2

B8
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a)

=00 115 + 00

=00 85 115 + 00

Dakle 68.27%, dakle dve o. Ovaj rezultat smo mogli da predvidimo i bez raCunanja na
osnovu €injenice da je 85 =100-15t. u-0i115=100 + 15 tj. y + O, tj. da povrSina ispod
normalne krive izmedu dve standardne devijacije iznosi 68.24% Sto daje verovatnocu od
0.68.
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Zadatak 2:
Fajl isti kao za zadatak 1.

¢ Ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom
100 i standardnom devijacijom 15 izracunati (koris§¢enjem funkcije IDF.NORMAL)
za koju vrednost koliCnika inteligencije vaZi sledece: verovatnoca da osobe u
populaciji imaju kolicnik inteligencije veci od te vrednosti jednaka je 0.005.
Varijablu u koju ¢e se upisati rezultat nazvati KojilQ1;

¢ Ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom
100 i standardnom devijacijom 15 izracunati (koris§¢enjem funkcije IDF.NORMAL)
za koju vrednost koliCnika inteligencije vaZzi sledece: verovatnoca da osobe u
populaciji imaju koli¢nik inteligencije manji od te vrednosti jednaka je 0.005.
Varijablu u koju ¢e se upisati rezultat nazvati KojilQ2;

¢ Ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom
100 i standardnom devijacijom 15 izraCunati (koriscenjem funkcije PROBIT) za
koju vrednost kolicnika inteligencije vaZi sledece: verovatnoca da osobe u
populaciji imaju koli¢nik inteligencije veci od te vrednosti jednaka je 0.006.
Varijablu u koju Ce se upisati rezultat nazvati Kojazvri;

¢ Ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom
100 i standardnom devijacijom 15 izraCunati (koriscenjem funkcije PROBIT) za
koju vrednost kolicnika inteligencije vaZzi sledece: verovatnoca da osobe u
populacifi imaju koli¢nik inteligencije manji od te vrednosti jednaka je 0.005.
Varijablu u koju Ce se upisati rezultat nazvati Kojazvr2;

Drugi zadatak podrazumeva upotrebu funkcije IDF.NORMAL (p,mean,stddev). Prou¢imo je
malo podrobnije. Ova funkcija odreduje vrednost za koju vazi da je verovatnoca da
varijabla sa normalnom funkcijom gustine uzme neku vrednost jednaku ili manju datoj
vrednosti tj. od -« do date vrednosti x;. Medutim, u naSem zadatku se trazi vrednost
koliCnika inteligencije za koju vazi da je verovatnoca da osobe u populaciji imaju kolicnik
inteligencije vecéi od te vrednosti tj. od x; do +«~ jednaka 0.005. Ovaj uslov mozemo
preformulisati na sledeéi nacin: ako je verovatnoca da osobe u populaciji imaju kolicnik
inteligencije veci od vrednosti x; jednaka 0.005, onda je verovatnoca da imaju koliCnik
inteligencije maniji od te vrednosti (dakle od -~ do x; Sto jedino i moZemo izracunati Koristeci
se funkcijom IDF.NORMAL) jednaka 0.995 (tj. 1-0.005).

Imamo:
1. p — zeljena verovatnoc¢a, u nasem slucaju 0.995

2. mean - aritmeti¢ka sredina, u nasem slu€aju 100
3. stddev - standardna devijacija, u naSem slucaju 15
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x
T arget VW ariable: Mumernic Expression:
IK:::iiI o1 = IDF.MORMALID.995,100,15) ;l
Type & Label... | _I
(AL thr » I
& dominantna rika [domi | <= 718] 8] Functions: E
g_c'c'";i;;”tm ko [domit | <=l>=] 4151 81 [iDF RALFNRMIq threshold soala
Iqpr = 2| 32| |IDF.IGAUSS[q.mean scale)
4 igf5_118 _I _I_I _I_I_I IDF.LAPLACE [pmean scale]  —
- sl o || IDF.LOGISTICIpmean,scale)
_I _I Delet IDF.LMORMALp.a.b
S |DF NORMAL[p mean, stddey]
k. | Pazte | R eszet | Cancel | Help |

Trazeni koli¢nik inteligencije u naSem slucaju je:

kajiig
135 B4
135 B4
135 B4
138 B4
135 B4

Za koli¢nik inteligencije za koji je verovatnoé¢a da osobe u populaciji imaju koli¢nik

inteligencije maniji od te vrednosti jednaka 0.005 unosimo:

x
T arget Y anable: Mumeric Exprezsion:
IKu:uiiI 02 = [DF.MORMALD.005,100,15) ;I
Type & Label... |
] [~
(AL rbr L
@ dominantna ruka [domi LI LI_I ililil Functions: E
gf:lnn;ir;ntnu oko [damir _I il_l ililil SRS [numespr) ﬂ
1qpr = 23| AN est value, value,..)
> igf5_115 _I _I_I _I_I_I ARSIN[nurnexpr)
D ki FAEINn 0| | |ARTANnumespr)
g il _|_UJ Dielet COFNORM[zvalue]
22te | |COF.BERMOULLIgp) =l
IE... |
k. I Pazte | R eszet | Cancel | Help |

Obratite paznju da su ova dva rezultata simetriCna u odnosu na vrednost 100 tj. aritmetic¢ku
sredinu. Prvi rezultat je veci od aritmetiCke sredine tacno onoliko koliko je drugi rezultat
maniji od iste.
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kojiig1 kojiig2
138 B4 51,36
135 64 61,36
135 64 61,36
138 B4 51,36
135 64 61,36

Funkcija PROBIT(prob) je isto §to i funkcija IDF.NORMAL(p,0,1) s tim $to se ona odnosi
isklju€ivo na standardizovane funkcije gustine sa podrazumevanom aritmetickom sredinom
0 i standardnom devijacijom 1 koje nije potrebno unositi.

x
T arget Y anable: Mumeric Exprezsion:
IKDiazw'I = PROBIT(0.995) ;I
Type & Label...

(AL rbr m -

L

4 dominantna ruka [domi LI LILI ililil Functions: E
gf:lnn;ir;ntnu oko [damir _I ilﬁl ililil FOFWEIBULL[aab
Qe gl El EREEIE
C@} iq85_115 _I _I_I _I_I_l RaMGE[test lohilohi,...]
% ki s ] o || |RINDEXIhaystack needie]
o — — = RINDEX[haystack.needle divisa
& knjiig? il i 01 glete | | RND [rumespr) -

k. | F'astel Hesetl Eancell Help |

pri ¢emu smo dobili tzv. standardizovanu vrednost od 2.576 koju prevodimo pomocu
obrasca x = M + z * S u nestandardizovani, izvorni, oblik pri ¢emu ista iznosi oCekivanih
138.64 kao i u slucaju varijable KojilQ1.

kojazvrl
253
258
255
258

&l 258

Za vrednost manju od 0.005 iznosi -2.576 (i ove dve vrednosti su simetricne u odnosu na
aritmeticku sredinu koja je u ovom slucaju 0) tj. 61.36 u izvornom obliku.
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ﬂ
T arget VW ariable: Mumernic Expression:
IKDiazer = FROBIT(0.005]

Type & Label

N I

E‘Ubr » I
& dominantna rika [domi | <l =] 7]28] 8] Functions: B
gfjan;ir;;ntna oka [darmir | «=ls=] 4]|5]5] BB (mmespi] il
1qpr = AR ket value value,. ]
> ig85_115 _I _I_I _Iilil ARSIM[nurmespr]
4 kajiiq? sl o] |aRTaNumespn
"3 (| Delete | |COPNOPMizvalue)
 kojig? [ elete | | CoF BERNOULLI.p) |
& kojazvrl |
k. I Pazte | R eszet | Eancell Help |

kajiig kojiig2 kaojazurl kojazurd
138 B4 B1,36 2578 -2578
135 B4 51,36 2576 -2 576
1358 B4 61,36 2576 -2 576
135 B4 61,36 2576 -2 578
135 B4 B1,36 2576 -2 576
1358 B4 61,36 2576 -2 576

Zadatak 3:
Fajl isti kao za zadatak 3.

¢ zraCunati (koris¢enjem funkcije CDFNORM) kolika je verovatnoca da osobe u
populaciji imaju standardizovani koli¢nik inteligencije vec¢i od 1.96, ako je
inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom 100 i
varijansom 225. Varijablu u koju ¢e se upisati rezultat nazvati verz1;

¢ [zracunati (koris¢enjem funkcije CDFNORM) kolika je verovatnoca da osobe u
populaciji imaju standardizovani koli¢nik inteligencije manji od -1.96, ako je
inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmetickom sredinom 100 i
varijansom 225. Varijablu u koju ¢e se upisati rezultat nazvati verz2;

Funkcija CDFNORM se odnosi prema funkciji CDF.NORMAL isto onako kako se funkcija
PROBIT odnosi prema funkciji IDF.NORMAL tj. prve se koriste kod standardizovanih
funkcija gustine koje podrazumevaju aritmeticku sredinu 0 i standardnu devijaciju 1, a
druge za izvorne rezultate sa neke specifi¢ne skale merenja.

VerovatnocCa da osobe u populaciji imaju standardizovani koli¢nik inteligencije veci od 1.96,
ako je inteligencija normalno distribuirana u populaciji sa aritmeticCkom sredinom 100 i
varijansom 225 je 0.025. Da smo koristili funkciju CDF.NORMAL morali bismo da,
prethodno standardizovani rezultat, pretvorimo u izvorni te bi bilo:
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CDF.NORMAL(129.4,100,15)

verzl werzd
0250 0250
0250 0250
0250 0250
0260 0260
0250 0250
0250 0250

| za koli¢nik manji od -1,96 verovatnoca je isto tolika, dakle 0.025.

Zadatak 4:
Fajl isti kao za zadatak 1.

+ Na testu znanja statistike (koji daje normalnu raspodelu rezultata sa aritmetiCkom
sredinom 50 i standardnom devijacijom 10 student je postigao rezultat 55, a na
testu znanja fiziologije (koji daje normalnu raspodelu rezultata sa aritmetickom
sredinom 45 | standardnom devijacijom 4 student je postigao rezultat 48.
Izracunati na kojem od ovih testova je student postigao rezultat koji je, relativho
gledano, bolji, §j. na kojem od testova je student bolji od veceg procenta ostalih
studenata koji su reSavali testove. Varijable sa rezultatima nazvati zstat i zfiziol.

Da bismo resSili zadatak broj 4 potrebno je da standardizujemo rezultate kako bismo ih
ucCinili nezavisnim u odnosu na mernu skalu sa koje poti¢u, a time mogli da ih medusobno
poredimo. Standardizacija se vrSi prema obrascu: z; = (Xj - M) / S ¢ime dobijamo:

x
T arget Y anable: Mumeric Exprezsion:
Izstat - [55-50)410 =]
Type & Label... |
(AL rbr = L I
@ dominantna ruka [d + LI ililil Functions: E

-+
# dominantno oko [d: | <=1>=] 4] 5] €] ABS[numespr] -
c@}iqpﬂED _XI EI Llilil AMY kst value value... ﬂ
i
il

A igls_115 - ARSIM[numexpr)

@ kaiiiq! _II 0 |_| ARTAMN[nUmexpr)
mia (1] Delste COFMORM[zvalue]

g kaiiig2 COF.BERMOULLIg.p) hd
kojazvrl

A kojazvi2

A verz

S verz2 ;I K Faszte | Hesetl Eancell Help |

e fe e o |-

ol
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: Compute Yariable x|

T arget VW ariable: Mumernic Expression:
sziziu:ul = [42-45]/4

Type & Label...

(AL thr = » I
& dominantna rka [d +
& dominantno oka [de

]
@ igprlai j
i
il

L+

L

LI ililil Functiors: B
>=] 4]|5] 8] B S [numesxpr|
EI ililil AN [test value,value,...]

ARSIM[numexpr]

1 0 || [ARTANumespr)

_UJ Delet COFHORM[zvalue]
£ | |COF BERMOULLIG.p)

L |

“#igd5_115 ;
c:%} kojiig
C@} kajiig?
& kojazvrl
& knjazvr?

D d [Edree] re | e

= | e |2

L

i

Poredenjem dve standardizovane vrednosti zakljuCujemo da je student bio uspe$niji na
testu iz fiziologije.

Zstat zfiziol
A0 7a
| 7a
A0 7a
A0 7a
=] 75
A0 7a
A0 7a
A0 7a
Zadatak 5.

Fajl isti kao za zadatak 1.

¢ zraCunati (koris¢enjem funkcije CDFNORM) kolika je verovatnoCa da varijabla
koja ima standardizovanu normalnu raspodelu (raspodelu sa aritmetiCkom
sredinom 0 i standardnom devijacijom 1) uzme neku vrednost manju od -1.96 ili
vecu od 1.96. Varijablu sa rezultatom nazvati p196;

¢ IzraCunati (koris¢enjem funkcije CDFNORM) kolika je verovatnoCa da varijabla
koja ima standardizovanu normalnu raspodelu (raspodelu sa aritmetiCkom
sredinom 0 i standardnom devijacijom 1) uzme neku vrednost manju od -2.58 ili
vecu od 2.58. Varijablu sa rezultatom nazvati p258;

10
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VerovatnoCu za vrednosti vece od 1.96 i manje od -1.96 ve¢ smo izraCunali u tre¢em
zadatku, a verovatnocCa da varijabla uzme neku vrednost manju od -2.58 ili ve¢u od 2.58
iznosi 0.0049, tj. zaokruZeno 0.005". Dakle, njihovim sabiranjem dobijamo:

1. 0.05ili 5% (dok raspon izmedu -1.96 i 1.96 na z-skali obuhvata 95% sluCajeva)
2. 0.01ili 1% (dok raspon izmedu -2.58 i 2.58 na z-skali obuhvata 99% slu€ajeva)

n196 n258
0250 049
0250 o049
0250 o044
0250 049
0250 o049
0250 049
09
312 . Fiz)=0025 1-Fiz)=0497%
0.6
05
0.4
0.5
0%
09 A
L e LA LI B R R R B R L B L B L B LI R L B L B R B R B R L L R L B
-3 -z -1 o 1 = 3

=
m

F(z) = 0.995 1-F(z) = 0.005

CooDoooD oo
= 20 Lo (O =] SO D
L1 1 1 1 1 1 1 1

=
m

n4ad Z=253

! Animaciju koja prikazuje kako se menjaju povrsina na funkciji gustine i verovatno¢e sa promenom z-
vrednosti mozZete pronaéi na stranici: http://noppa5.pc.helsinki.fi/lkoe/nj/nj2.html
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